要闻

雄安新区首次以数字人民币发放涉农奖补

标志着雄安新区数字人民币在农业农村领域应用场景成功落地,为新区乡村振兴战略实施注入新动能

河北日报讯(见习记者刘光昱)近日,雄安新区成功发放全省首笔数字人民币涉农奖补125万元,这标志着雄安新区数字人民币在农业农村领域应用场景成功落地,为新区乡村振兴战略实施注入新动能。

近年来,雄安新区大力支持农业发展, 出台《关于扎实推进农业经济发展的十二条 政策措施》《河北雄安新区农业产业化重点 龙头企业奖补实施细则(试行)》《河北雄安 新区支持新型农业经营主体奖补实施细则 (试行)》《河北雄安新区"两品一标"农产品 奖补实施细则(试行)》等一系列真金白银支 持政策,重点支持农业企业和新型农业经营主体

此次雄安新区公共服务局通过交通银行 雄安分行以数字人民币形式对省级农业产业 化重点龙头企业每家奖补25万元,对新区级 农业产业化重点龙头企业每家奖补20万元, 对取得绿色农产品认证企业每家最多奖补10 万元。"数字人民币实时结算、实时到账,减少 了支付过程中手续费和时间成本,更加便利高效。"刚刚领取了25万元新区农业产业化重点龙头企业奖补资金的容城县高宇农业发展有限公司负责人表示。

下一步,雄安新区公共服务局将继续加强政银协作,加大乡村振兴领域金融创新力度,优化金融服务模式,深化政银合作、银农对接,培优助力新区农业企业,引进优质龙头企业,不断提升新区农业产业发展水平

◀12月15日,涿州市永济秀园小区居民王岩

▼12月16日,便民食堂工作人员为小区居民

(右)和女儿田丽娟在便民食堂就餐。

送餐。

荷兰花开大特拉村

河北日报记者 王峻峰

乡村振兴驻村故事 ③

冬季坝上,白雪皑皑, 天寒地冻。12月20日上午10 时,张北县公会镇大特拉村 智能温室大棚里,一盆盆来 自荷兰的朱顶红种苗整齐排 列,绿色的花苗孕育出冬日 的生机。

大棚墙面上挂着的"智能人工气候室"屏幕显示,温度 15摄氏度。此刻,室外气温已低至零下25摄氏度,滴水成冰。

"朱顶红属于冷凉花卉。 我们在棚内的地面上安装了电 热丝,棚顶加装了电动遮阳 帘,通过智能控制系统对温 度、湿度等进行调控,可有效 应对坝上严寒天气。在冬季, 把棚内温度控制在15摄氏度左 右,朱顶红就可以存活。"大 特拉村党支部书记、村委会 任谢志岗一边查看花苗长势一 边说。

在张北,提起公会镇,提起大特拉村,人们首先想到的是麒麟西瓜。经过5年发展,这里的大棚西瓜已名声在外。依托西瓜种植产业,大特拉村集体经济收入由2018年的5万元增长到2022年的80万元,村民年人均收入达13000元。

大棚西瓜产业已经很成熟,为啥还要种植朱顶红呢?"西瓜价格波动比较大,比如今年,我们村种了300亩

西瓜,产量很高但是卖不上价钱,甚至是赔钱。我们早就考虑着调整种植结构,发展新产业。"谢志岗介绍,今年秋天,荷兰阿玛达花卉育种公司来张北考察,相中了张北的气候,大特拉村积极对接,成功引进了冷凉花卉朱顶红。

"县政府出资改造大棚,阿玛达提供种苗,我们负责管护,等长出种球后,阿玛达负责销售。"谢志岗说,今年大特拉村试种了5个大棚共2万株朱顶红,于10月中旬定植完毕。目前,种苗长势自好

大特拉村种植朱顶红,也让"猫冬"的村民在冬季有了增收渠道。60岁的温俊河是大特拉村脱贫户,农忙的时候在周边村子打工,收入不少。"往年一到冬天就没活干了,今年村里有了花棚,有活我就过来干,一天能挣150元,高兴着哩!"常来花棚打零工的温俊河银是知足。自花棚建好以来,像温俊河这样的临时用工已超100人次

谢志岗给记者算了一笔账,这批朱顶红到2025年6月就可以销售种球,每颗种球的售价按50元计算,销售收入可达100万元,刨去各项成本,纯收入预计有40万元。"一旦试种成功,我们会扩大种植规模,增添新品种,让产业振兴的路子越走越宽。"对于未来,谢志岗信心满满。

涿州市永济秀园小区家门口的幸福『食』必

镜头里的故事

12月15日中午,涿州市永济秀园小区便民饮里,饭香四溢。

"猪肉炖土豆、大葱烧豆腐,再来个芹菜炒豆干。"开餐不到半个小时,前来就餐的居民便 坐满了食堂。大家围坐在餐桌旁,边吃边聊, 有说有等。 11月13日开业的这个便民食堂,是涿州市 双塔街道在灾后恢复重建中回应居民心声而 建。在永济秀园小区 2339名常住居民中,60岁 以上老人占比44%。为方便老人就餐,双塔街道 把小区废旧锅炉房的一部分改造成了便民食 堂。便民食堂工作人员孙保新介绍,这两天气温 骤降,为了让大家吃上可口的热乎饭,他们进行 了精心的准备,还特意推出了送餐服务。

河北日报记者 张 昊摄影报道

7进行 **杉报道**

农活儿托给"田保姆"省时省心又增收

河北日报见习记者 陈 正 通讯员 崔 岩

12月7日10时30分,临漳县杜村集乡秦村的农田上空,两架植保无人机将抗冻叶面肥精准喷洒在麦苗上,不到3小时就完成飞防作业350亩。

"以往需要10多个人忙活两三天,现在 '田保姆'飞防作业,不到半天工夫全搞 定。"47岁的种植大户姚利伟说,他是合作 社的老客户,从合作社那里可享受"田保 姆"全托管农业生产服务。

姚利伟所说的合作社是磁县天道益农 农机专业合作社,这家合作社拥有植保无 人机、玉米智能精准数控播种机、精量小麦 播种机等高效农机装备,能提供农资供应、 耕种管收、储藏、加工等"一站式"服务。目 前,合作社托管土地10万余亩。前不久,该合作社成为农业农村部38个农业社会化服务典型客侧之一

在合作社推荐下,今年姚利伟种植的冬小麦选用了抗冻、抗倒伏的高产新品种。"播种时合作社开来了精量小麦播种机,播下的种子均匀、出芽率高。"姚利伟说,这几天邯郸大幅降温,"田保姆"第一时间赶到地头开展飞防作业,让他省时省工又省心。

今年8月,姚利伟跟随合作社观摩团到 内蒙古通辽市,参观中国农科院作物科学 研究所万亩吨半粮示范方,学习玉米密植 滴灌高产技术,同行的还有磁县讲武城镇 小寨村种植大户张瑞。 "以往都是大水漫灌,浇地成本高。"张瑞说,通过参观学习,他在120亩流转田中引进了小麦玉米水肥一体化滴灌设施,今年冬小麦浇灌不仅节省人工成本,还能节约20%的肥料、30%的水,一举多得。

"如何充分挖掘种粮效益潜力,提供高效优质的农机农艺农资社会化服务很关键。"磁县天道益农农机专业合作社理事长王淑芹介绍,针对客户不同服务需求,合作社从作物品种人手,根据土质、肥力、水源等地力条件,优化选配了5个品种和40余种配套农资产品,为种植户提供差异化"套餐包"服务。

选择"田保姆"全托管服务,农机、种子等由合作社供应,植保打药等田间管理免费,还提供粮食代存统销;拥有农机具的种植大农户可选择"田保姆"半托管服务,合作社在供应种子、农药、化肥"套餐包"的同时,提供"增产包+植保打药"田间管理服务。

天道益农农机专业合作社延伸服务链条,组建粮食回收代储中心,建设200吨级粮食烘干塔和8000吨粮食周转库,面向合作社成员提供3个月免费存粮服务。同时与中国种子集团有限公司、河北众人信农业科技股份有限公司等签订小麦繁种合同,以高于市场价10%以内的价格收购,提高种植户收益。

融 娱 有 点



发布时间:12月18日 首发媒体:河北日报客

户端 **呈现方式:**长图

12月18日,津兴城际铁路开通,为"轨道上的京津冀"又增添了浓墨重彩的一

笔。津兴城际铁路会为我们带来哪些惊喜?该产品从服务信息、站点特色、科技力量以及沿途美景和特色美食等方面一一道来,主题鲜明、服务性强、设计精美,令人眼前一亭。

"巡"着群众呼声 办好民生实事

(上接第一版) 开平区新野上郡和园小区如期供暖; 青县群众反映老人社保认证不便, 省委第十巡视组督促相关部门优化认证方式, 提供上门服务; 临城县石楼村四面环山,通信信号差,省委第十四巡视组协调升级基站,解决了92户274名群众通信、上网难题……

"没想到这么快就解决了,太感谢了!"10 月24日,拿回被拖欠的10350元工资,农民工孙 成凤给省委第三巡视组打来电话,不停地表达 谢意。

因为在秦皇岛工地干活遭遇欠薪,10月20日,孙成凤来到省委第三巡视组接待窗口,反映问题,寻求帮助。

坚 定 信 心 开 拓 奋 进 扎实推动各项重点任务落地见效

(上接第一版)

省委经济工作会议要求,要用足用好中央政策,谋划实施一批准备充分、投资效率高的大项目好项目。省住房城乡建设厅城市建设处处长王哲表示,他们将全力推动增发国债支持灾后重建和排水防涝等住建领域项目建设,加快项目进度,对未开工的督促属地加快办理前期手续,对已开工的项目,推动尽早形成实物量,进一步提升城市排水防港的

省委经济工作会议提出,大力实施城市更新行动。石家庄市城市更新促进中心主任底光辉说,他们将按照"建设现代化、国际化美丽省会城市"要求,严格落实新的国土空间总体规划,科学合理布局生产、生活、生态空间,坚持在二环内做"减法",在二环外做"乘法",大力实施拥河发展,拉开城市发展框架,全面提升城市形象和品质。

"唐山市将坚持把发展实体经济作为主攻方向,深入实施工业强企'1+1+N'行动,着力构建'4+4+N'产业体系,打造新工业千亿企业集群和新万亿产业。"唐山市发改委主任郎

文昌说,唐山市将持续深化"标准地出让""投资承诺制""拿地即开工"等创新改革,用足用好中央政策,谋划实施一批大项目好项目,推进高质量发展向上发围。

"我们将加速培育壮大现代商贸物流产业,积极招引物流头部企业,加快构建综合交通运输体系,全力打造世界现代商贸物流中心。"廊坊市发改委主任董丽萍说,他们将依托全市7个项目库,加快现代商贸物流产业项目建设进度,加快培育物流产业发展新业态、新模式。打造一流营商环境,为现代商贸物流产业发展"铺路搭桥"。

衡水市生态环境局党组书记、局长张星说,衡水市将持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,让生态优势变为发展优势。围绕生物多样性保护、衡水湖水质综合治理和橡胶产业、丝网产业提升改造等方面,加大生态环境导向的开发模式项目发掘、实施,协同推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。

"坚持把高质量发展作为新时代的硬道理, 以务实举措推动省委决策部署落地落实。" 邯 "分析研判后,我们把问题作为'要结果件'交办海港区信访局,要求一周内反馈结果。"省委第三巡视组副组长刘文广介绍,巡视组专项督办,协调解决争议,6名农民工全额收到拖欠工资。

"群众满意是对我们工作最大的认可。接下来,我们要继续紧贴基层实际、紧盯民生关切,持续督促抓好巡视整改,解决好群众身边的突出问题。"省委巡视办主任黄利

郸市峰峰矿区区委书记孙亚鹍说,他们将聚焦 挖潜升级传统产业,引导传统产业向高端化、 智能化、绿色化转型。瞄准新型装备制造、新 材料、电子信息、新兴服务业四大百亿产业集 群,加大项目建设力度,加快形成新质生 产力。

中电信数字城市科技有限公司是中国电信在雄安新区设立的全资子公司。该公司总经理陈光表示,他们将紧紧围绕省委经济工作会议部署,以"空天信息港"为依托,助力雄安新区空天信息产业发展;打造数字交通领域的科技创新标杆,努力成为雄安新区本地培育的科技创新龙头企业;打造中国电信智慧城市产业园,成为雄安新区疏解央企数字园区建设典范

"强化企业创新主体地位""培育电子信息、生物医药、新能源等战略性新兴产业"……省委经济工作会议的系列部署,让石家庄科林电气股份有限公司董事长张成锁深感振奋。他表示,科林电气将肩负担当使命,做强配用电,赋能智能电网,打造全球领先的智能配用电系统品牌。做大新能源,打造新型电力系统行业新标杆,为加快建设经济强省、美丽河北作出贡献。

(记者李巍、贡宪云、曹智、宋平、苑立立、董昌、刘英、王育民、刘剑英、焦磊、曹 铮、米彦泽)

大项目好项目拉动,河北经济发展"含金量"更足

(上接第一版) 用好驻点帮扶机制,协调解决项目建设过程中遇到的难点堵点,沟通对接相关部门,协调解决项目前期手续办理、设备进场、工人招聘等。目前,该项目1号车间主体已完工,部分设备已到位,2号车间设备正在调试。

资金也在为大项目好项目"保驾护航"。今年以来,省地方金融监管局建立了重点行业项目和企业融资需求推送工作机制,会同省有关行业主管部门摸排梳理重点项目及企业重点融资需求,向银行业金融机构进行推送,目前已向主要银行业金融机构推送了5批次共1302个重点项目。

据不完全统计,截至目前,我省重点项目信贷投放余额 1947.76亿元,其中全省2023年省重点建设项目信贷余额 1318.1亿元、全省重大基础设施项目信贷余额 310.57亿元、全省文化和旅游项目信贷余额61.37亿元、全省生态环境领域招商引资项目信贷余额205.4亿元、全省环京协同养老项目信贷余额52.31亿元。

一项项政策措施落地见效,我省大项目 好项目建设按下"快进键"。

目建设按下"快进键"。 ——基础设施投资提速前进。

这两天,在白沟河治理工程(涿州段) 左堤施工现场,机械轰鸣,施工人员抓紧对 堤坝险工段进行宾格网石笼砌筑。

筑堤固坝护安澜。今年年底前,白沟河 治理工程(涿州段)将完成堤防建设,明年 开始铺设堤顶道路和堤坡绿化,明年4月底 前全部竣工。

今年以来,全省加快实施基础设施建设行动计划,交通、网络、产业升级和城乡基础设施项目提速前进。石衡沧港城际

铁路、雄忻高铁和雄安新区至北京大兴国际机场快线等重大交通项目全力推进;大陆泽、宁晋泊蓄滞洪区防洪工程、白沟河治理工程等重大水利项目加速推进;廊坊国际信息云聚核港(ICFZ)项目、阿里巴逐州云计算数据中心项目等加快

——高技术产业投资释放新动能。

石家庄、保定、廊坊纷纷布局生物医药、新一代电子信息产业为主导的高技术产业投资,医药制造业和信息服务业共同拉动全省高技术产业投资增长14.1个百分点。总投资54亿元的河北中尚实业有限公司电子产品主件研发生产项目和总投资20.4亿元的京南固安高新区高端医药产业园等项目开工入库。

今年全省加快构建现代化产业体系,推进传统产业改造提升,高技术产业投资持续高速增长,成为引领全省经济高质量发展的重要因素之一。1至11月,全省高技术产业投资同比增长27.0%,增速快于全部投资20.8个百分点。

——大项目投资"压舱石"作用明显。

眼下,位于廊坊开发区的东久(廊坊) 高端制造产业园项目已进入最后装修阶段, 力争明年1月项目竣工。该项目总投资6.5亿元,投用后将引进高端装备制造企业10余 家,预计年产值20亿元。

大项目稳步推进,好项目喜讯连连。 自年初以来,为扩大有效投资,稳定宏观 经济大盘,率先实现经济运行整体好转, 全省加力推进重大项目开工建设。1至11 月,全省亿元以上项目6184个,完成投资 占全部投资的65.3%,拉动全省投资增长 12.6个百分点。